

# 校企联办农林工飞行技术专业 八一农大走出飞行员

□本报记者 赵辉 贾晶

在黑龙江八一农垦大学的校园里,有一道亮丽的风景,他们是飞行技术专业的小伙子。挺拔的身姿,整齐的服饰,训练有素的队伍总是引起旁人的注目。该校飞行技术专业成立几年来,在这个队伍中走出了飞行员,走出了飞行员教官,走出了机长……

## 双重约束 《学生手册》《飞行手册》

“起立!立正……”“上课!”记者走进八一农大的实验室时,飞行技术专业飞行三队的学员们正在上实验课,实验室中有航空器发动机、各种飞行仪表、飞行模拟器,学员们可以深入了解飞行原理并且模拟飞行。辅导员戴守玉老师告诉记者:“除了扎实的专业知识和较强英语能力以外,我们还着重培养学员们良好的心理素质和组织纪律性,这也是飞行员最重要的品质。”戴守玉是从部队转业的连级干部,受学校聘请做飞行大队的辅导员,他对学生们的要求非常严格。“有的时候学生和任课老师都不理解,为什么课前一定要机械的重复报数,其实这是一种纪律性的训练,汇报是飞行员工作中必不可少的。”对于时间观念,戴老师对学生的要求也很严谨,“9时集合,就要一分不差,早了也不行,晚了更不行,一切以哨音为准。”

据了解,从首届学员入学,学校便组织成立了飞行大队,对专业学员实行严格的军事化管理,除了学校的《学生手册》以外,还单独为飞行技术专业的学生制订了《飞行手册》,从着装、内务、出操、训练、出行、学习等日常的细节着手,在生活的点点滴滴中培养他们的优良作风。八一农垦大学校长秦智伟告诉记者:“对飞行学员全程进行军事化管理,目的就是培养飞行学员具有良好的政治素质、思想素质和作风素质,使其服从命令、听从指挥,培养过得硬的八一农大飞行员,以适应未来民航、通航飞行工作的需要。”记者在和这些“95后”的小伙子交流过程中,时刻感受到他们严于律己、勤奋严谨的精神。20



八一农垦大学飞行技术专业学生正在训练。

月顺利签约,其中,10名学员进入北大荒通用航空公司,另外18名全部被青岛九天国际飞行学院接收。

除通用航空外,也向民航方向发展。青岛九天国际飞行学院朱兆彬告诉记者:“目前有5名飞行学员已经抵达美国飞行基地学习培训,正在进行飞行前的各项准备工作,预计5月末开始国外飞行训练。”据了解,目前八一农大飞行技术专业学员的就业率达到100%,飞行学员在大三时就与国内各民用航空公司、通用航空公司签订飞行驾驶培训合同及就业去向协议,待考取国家民航总局签发的飞行驾驶执照以及黑龙江八一农垦大学本科毕业证、学士学位后,正式签订就业合同,成为各签约航空公司的飞行员,从事民用航空运输、航空测量、航空植保、森林防火监测等工作。

## 前景看好 瞄准市场办专业

金栋告诉记者:“目前中国的通用航空发展,最大问题就是缺少人才。因为飞机的引进,我们可以通过一两年的时间去解决,但是培养一个成熟的飞行员,则需要四五年才能解决。如果没有足够的人才储备,发展通用航空不太现实。”2011年11月22日,八一农垦大学正式与北大荒通用航空公司签订联合办学协议,采用“2.5年+1.5年”的人才培养模式。

黑龙江八一农垦大学工程学院院长张伟介绍说:“通用航空是指使用民用航空器从事公共航空运输以外的民用航空活动,包括从事农业、林业、工业、抢险等方面飞行活动。学校在此方面已有一定的前期积累,2009年就与北大荒通用航空公司联合培养‘大改驾’飞行员(即在普通高校中招收大学生改飞行技术专业学生)。2011年9月首批‘大改驾’7名学员顺利通过了中国民航局私用飞机驾驶员执照实践考试,顺利飞上蓝天。在此基础上,2012年,学校正式成立飞行技术专业。”自2012年招生以来,八一农大飞行技术专业累计招收学员68名。首期飞行技术专业28名飞行学员全部于2014年9

月8日,大兴安岭地区推出了东北三省首家低空飞行旅游项目,这条消息让八一农大的飞行技术专业更加提升了信心。秦校长介绍:“除了在农业灭虫,防病,施肥等领域的应用,还可以发展航空旅游,航空俱乐部。目前通航飞机以每年百分之三十的速度增长,下一步将更快,再加上低空开放,将面临飞行技术人才更加缺乏。通用航空事业的发展,需要相当数量的飞行技术人才,同时也需要相关专业,比如:飞行器的维修、航空植保、航空食品等人才,那么我们下一步将充分论证,准备陆续开设相关专业。”

张伟介绍:“飞行技术专业发展成熟,已经具备了向更高层次发展的条件。近年来,国内航空业发展迅速,通用航空业更是呈井喷式发展,但受制于培养体制,我国飞行员、飞行器维修人员少、学历低、年龄大、缺口长期存在。通过建立飞行学院,不仅可以为社会提供大量急需的飞行行业人才,同时也可大力发展高校特色专业。未来设想是建成飞行学院大楼,并积极拓展航空行业新专业,如飞行器动力工程(发动机维修工程与技术)、空中乘务等专业。”

## 订单式培养 “大改驾”获多赢

在八一农大校园东南角的花坛中央,有一架退役的国产运十一型飞机,它原属北大荒通用航空公司,八一农大与该公司联合申办的飞行技术专业获得批准后,这架飞机被赠予学校,作为校企联合办学的纪念。

北大荒通用航空公司培训分公司经理狄



## 老街冰屋消夏倍儿爽

近日,哈尔滨市道里区中央大街上老街冰屋开门纳客,老街冰屋总面积3000多平方米,内有大小冰雕作品百余件。进入其中如同走入美轮美奂的童话世界,游客们一边观赏美丽冰灯,一边避暑纳凉。

赵琪 本报记者 苏强摄



## 奥运冠军讲“希望故事”

近日,温哥华冬奥会冠军、黑龙江省希望工程“快乐冰雪”形象大使张会(右)为哈尔滨市南岗区苏宁小学50余名学生讲希望工程的故事。省希望工程文化室在每个月的开放日,请热爱公益事业的社会各界人士参观黑龙江省希望工程的发展历程。徐佳文 本报记者 郭俊峰摄

## 1毫米血管缝8针 “内外联通”治疑难脑病

本报讯(孙瑜森 记者车轮)颅内缺血或是先天性血管畸形,导致脑血管堵塞,让大脑血管这个密布的网络无法正常运行,大脑对应的功能区就会发出求救信号——语言障碍、肢体麻木、视力下降、发作性头痛等。哈医大二院神经外科就接诊了几位这样的患者,并为他们实施了高难度的脑血管搭桥手术,把脑血管“内外联网”,治愈了罕见的烟雾病患者和多例脑缺血患者。

“最近半年以来,我总是头疼,手还经常麻,不好使,有时拿起筷子手就一下子不好使了,工作时写字、打字也都受影响,而且越来越频繁发作。”今年42岁的李女士来医院检查时描述自己近来的异常状态,在接受了系列相关检查后,哈医大二院神经外科一病房孙颖教授给她诊断为少见的Moyamoya病。孙颖解释说:“这种病名字很特殊,多为先天性的,得这种病的患者,脑血管发育异常。从影像检查上能够看到,脑血管非常细密,就像是袅袅炊烟,也像是一缕缕烟雾,所以临幊上也会把这种病叫做‘烟雾病’。”由于病人血管极细,动脉管腔会逐渐狭窄以至闭塞,发病时大脑缺血产生头晕、

头昏、反应迟缓、脑梗死或脑出血。在我国,“烟雾病”多发于10~14岁和40岁左右的人群,并且成人的发病率明显高于儿童,男性略多于女性。

这样的疾病在治疗上,如何能够有效改善脑血管异常的状况,让这些血管“支流”充分发挥作用,带动大脑正常工作?是“自给自足”还是“调动外援”?为此,医生们做了许多技术上的尝试。

孙颖介绍,这次手术,医生从头皮上分离两根血管,和脑内血管连接起来,为患者实施了脑血管直接重建和间接重建“搭桥”联合手术。在显微镜下将直径0.8~1毫米的血管放大数倍,1毫米血管缝8针,让缺血区域的血管恢复供血恢复功能。4个小时的手

术后,患者缺血的脑血管恢复了供血,语言和肢体功能渐渐恢复,术后可以进行语言交流。

医生说,颅内外脑血管搭桥手术就是“重新建一条高速公路,绕过塌方的公路,连接两头”。

目前,哈医大二院已将此项技术应用到更广泛的脑缺血疾病的治疗上,并完成了10余例脑血管搭桥手术。

## 专业社工慰藉空巢老人

本报讯(记者李杨)黑龙江省希望社会工作服务中心历时一年完成了2014年度民政部公益金特殊困难老年人社会工作服务示范项目,在哈尔滨市道里区爱建街道办事处爱建社区为150余位空巢老人提供专业社工服务,项目各类服务收益对象累计2876人次。

据了解,在哈尔滨市道里区民政局的大力支持下,自去年6月起,希望社工为爱建社区空巢老人提供亲情陪伴、教授电脑、生命回顾等个案服务190人次;开展空巢老年人养生小组服务6单元,受益对象105人次;老年人扎染小组服务8个单元,受益对象120人次;

爱建社区工作者能力建设小组8单元,受益对象127人次;开展大型社区服务22次,受益对象2076人次;举办志愿者能力建设参与式培训3次,受益对象177人次。

黑龙江省希望社会服务中心副理事长、黑龙江工程学院人文与社会科学系主任黄红介绍说,社会工作在黑龙江起步晚,社工服务、项目服务还不多见。部分社工服务对象起初对社会工作服务的性质及服务内容知之甚少,一些社区工作人员也对社工服务存在仅为活动的片面理解,这些都直接影响了社工对空巢老人的个案服务,在项目服务

过程中也出现社工人力资源不足、社工人才流失严重等问题。针对这样的情况,希望社工采取了先社区小组后个案的介入方式,与空巢老人初步建立专业关系;拓宽项目及社工的宣传渠道,加大宣传力度;向社区工作人员宣传社工服务,引导社区工作者和社工一起做。此外,社工还积极探索服务对象听得懂、愿接受的方法,研发和设计了“四季人生台历”,以制作台历的形式帮助其完成生命回顾,重塑生活的信心;对爱建社区困难空巢老人入户探访、提供服务,带着慰问品入户接触特殊困难老人,寻找个性化服务的切入点。

黑龙江省民政厅社会工作处处长袁绍志表示,今后我省还将继续争取国家的专业社工项目支持,也将积极开发针对空巢老人、失独家庭、特困老人、留守儿童等弱势群体的服务项目,通过由政府出资向专业的社会组织购买服务的形式帮助弱势群体走出阴霾,获得更幸福的生活,这也是政府为居民提供公共产品的一种方式转变。

而社工组织作为第三方服务机构也通过链接社会资源,来为社会弱势群体提供更多的服务,民政部门也积极为社工行业的发展创造良好的发展环境,帮助社工组织推陈出新,通过各种方式将服务项目延续下去。

## 冰城蛋价创两年新低 供大于求 已跌破盈亏点

本报讯(记者马云霄)受市场供应充足、消费需求不旺等因素影响,今年3月下旬以来哈尔滨鸡蛋价格持续回落,尤其是进入6月,鸡蛋价格继续走低,端午节日效应也没提升价格,目前鸡蛋价格已跌破盈亏点,创2013年7月份以来新低,有的养殖户利润已出现亏损,养殖户再次面临市场考验。

据省物价监督管理局监测数据显示,6月24日,哈尔滨农贸市场鸡蛋平均零售价格每500克为3.43元,较上周下降2.28%,较上月下降6.54%,较去年同期下降16.95%。农贸市场鸡蛋最低价格每500克为3.30元,已进入盈亏区;超市鸡蛋最低促销价格每斤2.80元。专家分析,鸡蛋价格持续走低原因是市场供大于求。上年鸡蛋价格行情看涨,养殖户利润丰厚,养殖户补栏积极,导致市场供应不断增加,价格持续回落。据有关部门统计,当前哈市蛋鸡存栏3100多万只,同比增长近5%。上半年鸡蛋产量近20余万吨,平均日产鲜蛋110余万公斤,高于去年同期水平。市场需求量小也是导致鸡蛋价格走低的原因之一。由于本地蔬菜陆续上市,价格相对便宜,消费者对鸡蛋的需求量下降,而全国鸡蛋差价较小,来哈市收购鸡蛋的外地客商减少,导致本埠鸡蛋市场销售不畅。由于近期天气炎热,鸡蛋存放周期短,养殖户只有低价出售,也直接拉低零售价格。预计由于鸡蛋市场供应持续充足,近期鸡蛋价格将在低位运行。

## 哈尔滨侦破 公安部毒品目标案13起

本报讯(记者李爱民)哈尔滨市公安局禁毒战线侦破了一批公安部、省公安厅毒品目标案件,各项禁毒严打专项行动取得了赫赫战果。截至6月25日,哈尔滨市公安局共侦破涉毒违法犯罪案件380起,其中侦破公安部毒品目标案件13起,省公安厅目标案件8起,抓获贩毒嫌疑人376人,查获吸毒违法人员1569名,强制隔离戒毒113人,缴获各类毒品61.12千克,缴获毒资200余万元,缴获各类枪支11把,子弹80发。这是记者从2015年上半年哈尔滨市公安局禁毒严打战果发布会上获悉的。

据介绍,今年上半年哈尔滨市公安局又侦破两起公安部、一起省毒品目标案件。哈尔滨市公安局禁毒支队联手平房分局,在珠海、东莞、广州市警方的大力支持下,一举打掉以某某为首的特大跨省武装贩毒团伙,成功破获一起公安部毒品目标案件。在黑、粤两地的收网行动中,共抓获团伙成员27人,缴获毒品冰毒5千克,冰毒片119克,缴获口径运动步枪和钢珠手枪各1支,子弹33发,扣押车辆6台。彻底斩断了由广东至哈尔滨市辐射周边县市的贩毒通道。

哈尔滨市公安局禁毒支队联手双城市局辗转黑、粤两省多地,打掉一特大跨省贩运毒品团伙,成功破获一起公安部毒品目标案件。在珠海、哈尔滨、佳木斯和鹤岗等地的收网行动中,共查获贩毒团伙成员11名,缴获毒品24.5千克,收缴毒资44万余元,依法扣押涉嫌贩毒车辆5台,取得了优异的战果。这起案件是2015年全省缴获毒品数量最大的案件。此外,哈尔滨市公安局禁毒支队联手双城市局成功破获一起省毒品目标案件,辗转黑、粤、渝三省多地,在重庆市警方的通力配合下,打掉一跨省网络运输、贩卖毒品团伙。

## 肇事逃逸案 牵出青海职务犯罪逃犯

本报讯(庆功 记者李飞)一起交通肇事亡人逃逸案件,牵出一名侵占巨款的逃犯。日前,肇州县警方透过蛛丝马迹,调取大量监控视频,辗转各地,将青海省玉树县公安局通缉的网上逃犯成功抓获。

5月12日20时,肇州县公安局接到报警,肇州县去往肇源方向刘荒屯南面公路发生交通事故,肇事车辆逃逸。在案发现场,一名50多岁的男子倒在路边,已陷入昏迷,周围地面有大量血迹。侦查员立即组织抢救。被撞男子被送到哈尔滨,经抢救无效死亡。

案发现场被严重破坏。侦查员经调取省内外大量视频发现,该车肇事后迅速逃离肇州,途经大庆、齐齐哈尔,驶至内蒙古呼伦贝尔市踪迹消失。经查,该车为河北省石家庄市冯某所有,车籍在山东省泰安市,据此判断,该车已被转卖。侦查员又调取案发前肇州县城内各个路段的视频发现,该车曾在县城一个市场停留过,车上下来一男一女。至此,侦查员掌握了驾驶人的影像信息,锁定嫌疑人为49岁的马某,妻子为38岁的王某,二人都是内蒙古牙克石市人。马某不仅是肇州县肇事逃逸嫌疑人,还是青海省玉树县公安局通缉的网上逃犯。他曾在北京某监理公司青海分公司供职,2014年5月在青海省携公款120万元潜逃。

侦查员随后赶往内蒙古牙克石市,找到了肇事轿车,但马某已逃走。侦查员又转战河北廊坊、唐山,并一路追踪到山东临清、德州、临邑等地。6月8日下午,终于在临邑县一处平房将马某和与之会合并为其逃跑提供便利条件的王某抓获。经讯问,马某交代了在青海省利用职务之便侵占公司巨款后,潜逃到肇州县肇事逃逸的犯罪事实。

